KoandecTBeHHBIE XapaAKTEPUCTUKH
CAYYAaUHBIX [I€PEMEHHBIX

s Marematudeckoe oxuAanue (CpeaHee
3HAYECHUE)

s Aucnepcus u cpeAHee KBaAPATIIECKOE
OTKAOHEHHE

» KoBapnanua n koadpummeHT KoppeAAITum.



MareMaTu4decKoe 0KUJIaHue
TUCKPETHON CJAYYAUHOU IEPEMECHHOU

OnpepenexHune. Matemarundyecknm oXxmgaHMemM OUCKPETHOW
clly4anHou nepeMeHHOW Ha3biBaeTCcs BeNnninHa:

(4.1)

roe: M(x) — matematnyeckoe oxuganue CAIT x,

P. - BEpOATHOCTb NOSABNEHMS B OMbITax 3HAYEHUS X,
X. - 3HA4YeHue OVUCKPETHOW crny4yanHon nepemMeHHoW,
n - KONM4YeCcTBO A0MNYCTUMBbIX 3HAYEHNUN OUCKPETHOU

Clly4anHOU BENUYUHDI

MaTtemartunyeckoe oxunagaHme — cpeaHeB3BELLIEHHOE
3HadeHune [CI1, roe B Ka4ecTBe Beca UCMOrb3yeTcs
3Ha4yeHne BEpPOATHOCTHU



Jlucnepcusi ATMCKPETHOU CIAYUYAHMHOH
IepeMeHHOHU

OnpeaeneHue. [lucnepcmen QUCKPETHOU Crly4YanHOM
nepemMeHHON Ha3blBaeTCA BENMNYMHA.

(4.2)

roe:  0%(X) — aucnepcus cryvyanHom nepemMeHHom x

[ncnepcusa cny4yanHou BENMYUHBLI BbICTYMNAET B KadecTBe
XapaKkTepUCTMKN pasbpoca BO3MOXHbIX €€ 3Ha4YEHUN

[TonoXuTenbHbIN KOPEHb N3 AUCNEPCUN Ha3bIBalOT CpeaqHUM
KBagpaTU4eCKUM OTKITOHEHMEM NN CTaHOAPTHLIM
OTKITOHEHUEM, NN CTaHOAPTHOM OLLNBKON



IIpuMephbl pacyera KOJMYeCTBEHHBIX
xapakrepuctuk J1CII

[pumep 1. MNycTb X. — pesynbrat bpocaHusi Kybuka.
A={1234,56} P={1/6,1/6,1/6,1/6,1/6,1/6}
Toraa:
M(x) = 1/6(1+2+3+4+5+6) = 3.5
0?(x) =1/6[(1-3.5)%+(2-3.5)%+(3-3.5)%+(4-3.5)%+(5-3.5)%+ (6-3.5)?]=2.92
o(x) =1.71
[Mpumep 2. NHOmnKaTop criydamHoOro cobbiTns




MareMaTHUYeCKOE 0KUAAHUE
HEIIPEPHIBHOU CAYYAMHOM IIEPEMEHHOU

OnpepnenexHune. MatemaTtnyeckum oxmagaHmem
HenpepbIBHOW CrlydanHOW BENUYUHbI X C 3aKOHOM
pacnpenenexus p (t) HasblBaeTcs BeNMYMHA:

(4.3)

BoipaxeHue (4.3) Ha3blBaeTcH rnepsbiM HavanbHbIM
MOMEHTOM PyHKLMM P (1)



Aucriepcusa HeIPEePHIBHOU CAYyUYAMHOM
IIEPEMEHHOU

OnpeneneHue. [lncnepcmen HenpepbiBHOU CIlly4YanHOW
nepemMeHHon X ¢ PyHKUMEN NIIOTHOCTU BEPOATHOCTM pX(t)
Ha3blBAETCS BblpaXXeHue:

(4.4)

BoipaxxeHune (4.4) Ha3bIBalOT BTOPbIM LIEHTPANbHbLIM
MOMEHTOM PyHKLMM P (t)

B obwem cnydae gucnepcus criy4yanHon nepemMeHHON
onpenensaeTcs Kak:

o2(x)=M(x-M(X))?2 (4.5)



HpHMepbl BBIUNCACHUA

[Mpumep 1. MNycte X HCI1 ¢ paBHOMEPHBLIM 3aKOHOM pacnpeaeneHuns.

CaMOCTOATENBbHO BbIYUCIINTbL MaTeMaTUYECKOE OXnaaHue
n gncnepcuto HCI1 ¢ HopmanbHbIM 3aKOHOM
pacnpeneneHmns



IloHsiTHE KOBAPHAIIUMU ABYX CJAYYaHHbIX
lepeMeHHbIX

[1o onpegeneHuio KoBapuaunen aByx cnyyvyanHbixX
nepemMeHHbIX X N YeCTb:

COV(x,y)=M((x-M(x))(y-M(y))) (4.6)

3Ha4yeHune KOBapuaunnm oTpaxaet Halrimtine CcBA3n Mexay
ABYMHA CﬂyHaVIHbIMM nepemMmeHHbIMUA

Ecnn COV(x,y)>0, cBasb mexay X 1 Y nosioxXuTternbHas
Ecnn COV(x,y)<0, cBasb mexay X n Y otpuuarernbHaga
Ecnn COV(x,y)=0, X n Y HezaBUCUMble NepeMeHHbIe

O6nacTb BO3MOXHbIX 3HA4YEHUIN KOBapuaLum — BCA
4yucrnosas OCb



IoHsaTHEe KO3 DUIMEHTA KOPPEAANA
JABYX CJYUYAMHBIX MepeMEeHHBbIX

HepocTaTkm KoBapmaLum B TOM, YTO €e 3Ha4YEeHUs 3aBUCAT
OT MacluTaba 3MepeHns NePEMEHHbIX 1 HAaNnU4nn
pa3aMepHOCTHU

Hepocrtartku YCTPaHAETCA nyrem aerieHnd 3Ha4yeHn4
KOBapunauun Ha 3Hav4yeHUA CTaHOdapPTHbIX OTKITOHEHUN
NnepemMeHHbIX.

(4.7)

BoipaxeHue (4.7) Ha3blBalOT KO PULIMEHTOM KOppensumm
OBYX CIy4YanHbIX NepeMeHHbIX

KoapuumeHT Koppenaumm nameHaeTca B npegenax [-1;1]
n saBnseTcsl bespasmepHon BENTMHYMHON



OcHOBHBIE CBONICTBA KOAMYECTBEHHBIX
XapPaKTEPUCTUK

= CBOMUCTBa MaTemMaTuyecKoro oxvagaHus.
M(c) =c
M(c,Xx, + C,X,) = C.X, + CX,

Mpumep. M(Y) = M(f(X) + €)= M(f(X))+M(g)=M(f(X))

CBoucTtBa gucnepcum.
0%(c)=0
02(c +x) = o?(X)
o%(c,x,*+C,X,)=C,0%(X,) +C,0%(x,) +2¢,c,Cov(x,X,)
B obwiem cnyyae:
0%(Zcx.)= c'Cov(XX)c



OcHOBHBIE CBOVMICTBA KOAMYECTBEHHBIX
XapaAKTEPUCTHUK

= CBouncrea KkoBapuauumn.

Cov(x,y) = Cov(y,x)
Cov(c,x, + c,x,)=c,c,Cov(X,,X,)

Cov(cx)O

Cov(x+c,y) = Cov(x,y)
Cov(x+y,z) = Cov(x,z) + Cov(y,z)
Cov(x,x) = 0%(x)

[loka3atenbcTBa 3TUX CBOUCTB NpoBeauTe
camMocToaTenbHOo!



CBs3b MEXKIY CIIyYalHBIMU IIEPEMEHHBIMU

CAy4aliHBIN BEKTOP U €r0 KOAUYECTBEHHBIE XaPaKTEPUCTUKH.

[TyCTb OMbIT — MIHBECTUPOBAHWE CPEACTB HAa HEKOTOPbLIN Nepuos BpeMeH
B PUCKOBbIE aKTUBbI A={a1, a2,...,an}.

PucKoBbIN XapaKkTep akTuBa O3Ha4vaeT, YTo 3Ha4YeHNA JOXOOHOCTU Ha HUX
ABMSAOTCA CryYanHbIMW BENUYMHaMuM r(a, ), r(a,),...,r@ ).

OnpeneneHue. BeKTOp, KOMMOHEHTaMMU KOTOPOIro ABJIAKOTCH
cnyqal‘ilele BeJINYNHbLI, HA3bIBAETCH Cﬂy‘laﬁHblM BEKTOPOM.

[Tpumep 1. BekTop AoxoaHOCTEN MO PUCKOBLIM aKTUBaM
R={r(a,);T(a,),....r@a )} (4.1)
[Mpumep 2. OnbIT — BpocaHme nrpasribHou KOCTMW.

[TycTb X — KONIMYECTBO OYKOB Ha BEPXHEN rPaHn KOCTU, a Y — KONIMYECTBO
OYKOB Ha ero HukHen rpaHn. Toraa sektop Z={X, Y} —npumep cryyanHoro
BEKTOpA.



CBs3b MEXKY CIIyYaWHBbIMU IIEPEMEHHBIMU

CrnyyanHbIn BEKTOP U ero Korim4yeCTBeHHbIe XapaKTepPUCTUKMU.
Mycte m. = M(r(a,)) — okmaaemoe 3Ha4eHVe LOXOAHOCTU akTuBa a,
0 = M(r(a;) - m. )* —aucnepcns JOXOAHOCTY aKTWBa a,,
O, =Cov(r(a,), r(aj)) - KOBapuauma Mexay akTueamu a, a;
Torga BEKTOp

— T— .

M={nT,, m,,....m } =M(R) (4.2)

SIBMNSETCHA NEPBON OCHOBHOWM XapaKTePUCTMUKON criydanHoro Bektopa (4.1).
3amevaHue. Bektop M siIBNAETCS KOHCTAHTOMN.
KoBapuaunoHHas maTpuua sBmaa:

ABnAeTCA BTOPOM OCHOBHOW XapaKTepUCTUKOW
clly4yauHoro Bektopa R



CBs3b MEXY CIyYarHbIMU IEPEMEHHBIMU
NMapameTpuyeckasa mogenb MapkoBua hoHAOBOro pbiHKa.

[lo npennoxXeHumto MapKOBLI,a KOMIMOHEHTbI BEKTOPA R pacCMaTpuUBaETCA
KaK XapakKTePUCTUKN NPUBITIEKATEINIBHOCTU KaXXa0ro pUCKOBOIO akTuBa, a
AnaroHalribHbl€ 3J1IEMEHTDI KOBapMaLI,I/IOHHOI7I MaTpuLlbl — KakK
XapakKTepPUCTUKN PUCKa MHBECTUPOBaAHNA B 3TN aKTUBDI.

[TapameTpuyeckon mogensio MapkoBLa Ha3biBaeTcs criedyroLlasa Tpomka:

{A,M, o} (4.4)

[na doopmunpoBaHna nHanemayanbHOro naketa akumm ns cnmcka A Hu4Yero
bonblue He TpebyeTcs.

JTa modenb ABMSAETCA NUHCTPYMEHTOM GPOKEPCKOW OEeATENBHOCTMW.



Bp10opka u ee cBoiicTBa

= 3aJayn maTemMaTuyecKom CTaTUCTUKW.

1.0ueHmnBaHue (NpmbnmxeHHoe onpeaeneHue)
napamMeTpoB 3aKOHOB pacripefeneHns n cammx
3aKOHOB.

2. [lpoBepka pasnmnyHbIX rMNoTe3 OTHOCUTESIBHO
3aKOHOB pacnpeneneHna nnm sHavyeHnm nx
napameTpoB.

[anee dbynem paccmatpuBaTbh CriyvyanHble
BENTMYMHBI C 3aKOHOM pacnpeaeneHus
— T
R(t,aé, 2,...,an), roe A—{a1,a2,...,an} BEKTOP
cTonodel napamMeTpoB pacrnpeaeneHus.



Bbs10opka u ee cBoiicTBa

OnpepeneHue. Buibopka — 3TO criy4yanHbIin BEKTOP,
COCTaBJ1IEHHbIVN N3 pe3yrbTaToB HAbMIOOAEHUN, KaXa0e 13
KOTOPbIX CYyTb Cny4YanHas BenuinHa.

Y=Y Ny
y, =t; Py(t1, a,a,,...,a);
Y, =t P (t, a,.a,...,a);



Bbs10opka u ee cBoiicTBa

= CBouncrea cny4yamHou BbIOOPKM.

1. Kaxxgbin anemMeHT BbIDOPKM eCTb CnyyYanHasi BEfindmHa c
TEM e 3aKOHOM pacnpegeneHns, 4to 1 crny4vyanHas
BennymnHa Y.

». Bce 3HauyeHus, Bxogsiuime B BbIDOPKY HE3aBUCUMBbIE
BENUYUHBI.

Torga ans HAX cnpaBegnnBa TeopemMa YMHOXEHUS
BEPOATHOCTEMN:

P (V1YY AEP (L, A) P(t,, A)... P (t, A)
910 BblpaXeHune — 3aKOH pacnpe,u,eneHMﬂ BbI60pKI/I

3agada 3akni4yaeTcsl B ToOM, YToDObl HAaUTK npoueaypsl, ¢
MOMOLLbIO KOTOPbIX MOXXHO HaMTW 3HA4YEHUA NapamMeTpoB
pacnpeneneHus.

A=F(Y,Y5--Y)



CBolicTBa OIIEHOK ITAPAMETPOB PACIIPEACACHUA.

1.0ueHKa npeacraensgeT cobom YacTHbIW Criyvyaun criyYamnHou
BESTNYMHDI.

Hanpumep. PaccMoTpum oLEHKY MaTteMaTUYeCKOro oXxxmagaHua
B BUAe cpegHero 3HayeHus:

JTiobytro crnyvyamHyto BENIMYMHY MOXHO NMpeacTtaBuUTh B BUAE:
X =p+U
roe: U. — cnyyaviHasi BeNnynHa,

M — KOHCTaHTa paBHad MaTeMatn4eCKkomMy oXmnagaHuto Xi'

X=1nZ(p+U)=p+U



CBolicTBa OIIEHOK HapPAMETPOB PACIIPEAECACHUA.

1. HecMelWweHHOCTb OLIEHKM.
M(@) = a -
[Tpouenypbl, KOTOpble AAlOT TaKNe OLEHKU OyauM Ha3bIBaTb
HeCMeLWeHHbIMN.

3amevaHue. HecmelleHHbIX npoueanyp MOXeT ObiTb MHOTO.

Mpumep. OueHka cpegHero 3Haqu|/|$|.7=1/ani
OTa npoueaypa HecMelleHHas T.K.
M(X)=M(p+U)=M(p)+M(U) = p

Bonpoc. MoXHO nn HaUTN UHYIO HECMELLIEHHYIO npouenypy?
[ycTb meem BbIOOPKY 13 ABYX 3HAYEHWUN X, U X,, CriefoBaTesbHO:

M(x,)= M(xz) M b o(x,)= o(xz) =0

I'IyCTb Takow npouenypou oyaet: Z=A x +A, X,

M(Z) = M(A,x,+A,X,)=(A +A,)p

BbiBoa. Bce npouenypsbl, Ans KOTOPbIX )\1+)\2=1 OarT HECMELLIEHHbIE
OLEHKN CpeaHero 3Ha4eHus.



CBolicTBa OIIEHOK HapPAMETPOB PACIIPEAECACHUA.

2. 9P PEKTUBHOCTb OLIEHKM.

OnpeaeneHune. OueHKa Ha3blBaeTcsa 9 MPEKTUBHON Cpean BCEX OLIEHOK
napameTpa, eCnv OHa MIMEET MUHIMATTbHYIO AMCNEPCUMI0 CPEAM BCeX
BO3MOXHbIX OLIEHOK: 0%(8) =min.

3agada. [lpn Kaknx saHa4YeHunsIx )\ U )\ OLleHKa cpeaHero 3HayeHust byaet
9P EeKTUBHON?

Hangem muHuMmym gucnepcun Z.
0%(Z)=0%(A X, +AX,)= A 20%(x, )+A,? 0%(x,)=(\,*+A,?)0”
YuuTbliBasi, 4To (A, +A ) 1 I/IJ'II/I )\ (1 -A,), nonquM:
0%(Z)= (A, 24(1-) 7)) 02
Tora: 8 020N, =(2A -2(1-A.)) o
OTtkyna )\ —1/2

BTOpaFI npon3BoaHasA NOoNoXxXuTesibHa, cregoBartesyibHO, 3TO MUHMMYM.

AHanorn4yHbiMm o6pa3omMm MOXHO MokasaTb, YTO U3BECTHas OLEeHKa
avucnepcun Takke He cMelleHa U adodeKkTnBHa.



